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教育作为国家发展战略中的关键部分，始终受到人们的高度关注。近些年来，除了教育资源分配不均、教育体制和制度不适应等问题外，学生心理健康教育也成为社会各界关注的焦点。在科学技术飞速发展的今天，大学生作为社会中的特殊群体，除了需要面对纷繁复杂的社会变化外，也面临着自身许多特殊的问题：如对新的学习环境与任务的适应问题、对专业的选择与学习的适应问题、理想与现实的冲突问题、人际关系的处理与学习、恋爱中的矛盾问题以及对未来职业的选择问题等等。在担任班主任工作三年以来，我一直注意加强班集体的文化建设，尤其是关注班级学生的心理健康的教育，在这个过程中积累了一点儿经验，在这里希望能和各位老师分享和交流，以期对未来的工作有所帮助。

担任班主任这几年来，我主要进行了以下几个方面的工作，取得了良好的效果：

一、不断提升自身知识水平，增强对学生的心理疏导能力。在担任班主任这三年多来，我一直加强心理学理论知识的学习，在做好班主任工作的同时，也力求做优秀的心理医生。我自己也从大学阶段一路走来，深知大学生群体所面临的诸多问题，同时结合学院学生的实际情况，做了一些有针对性的工作。例如学习如何与不同性格的学生进行有效沟通，如何拉近与学生之间的距离，如何缓解学生忧虑紧张情绪等等。

二、积极了解学生思想动向，主动融入班级学生的学习和生活。班级共有44名同学，他们来自不同的地域，有着不同的家庭背景，同时每个人都有自己的性格特点和行为方式。我努力使自己成为这个集体中的一员，尽量缩小与学生之间的距离。在大一学期，我主动找每一位同学，了解他们的家庭状况、性格特点、行为方式，让他们不仅把我当成老师，同时也当成朋友。在遇到困难或者心理问题时愿意主动与我沟通，使问题得到有效解决。例如某些同学因为第一学期考试压力过大而有心理负担，情绪出现波动，他们能主动找我谈心，我们一起寻求解决问题的办法，而不会导致严重的后果。

三、加强班级骨干成员的培养，构建有效工作的网络。可以说班级骨干成员是班集体建设的核心力量，同时在班级学生思想文化和心理健康的引导中发挥关键作用。如何构建起有效的班级工作网络，在学生心理健康问题的防范过程中显得尤为重要。班委、学生党员、寝室长作为班级中的骨干成员，是最能了解班级成员思想动向的群体，要充分发挥他们的先进性作用，提高他们的责任意识和对班级同学心理健康问题的关注度，做到有问题，及时发现、及时上报、及时解决，不留隐患。例如，某同学与相处多年的异地女朋友分手，导致情绪低落，寝室长及时发现问题并与我沟通，使我能够及时地了解情况，解决问题。

四、丰富学生校园文化生活，增强班级凝聚力和向心力。许多学生出现心理问题的原因是没有存在感和成就感，长期处在一个人的世界里而不能找准生活的目标和方向。在班级建设过程中，有效提高班级学生的集体意识和班级的凝聚力，让学生把班级当成自己的家，把同学和老师当成自己的亲人，给他们创造一个良好的学习生活环境，让他们能够在和谐愉快的氛围中度过大学生活，这是减少学生心理问题的有效方法之一。例如，在准备学院一二九“我班我秀”比赛的过程中，充分挖掘每个学生的优势和特长，让更多的学生亲身参与其中，营造温馨愉悦的环境，真正让大家感受到家的温暖、集体的力量。
五、建立健全班级管理制度和体系，充分听取学生意见和建议。在班级管理的过程中，良好的制度有利于班级的和谐发展，年终综合素质测评、关注对象的选择、奖学金、助学金的评定，这些都关系到学生切身利益，应该遵守相应的选拔原则和制度，并在此基础上充分听取每个人的意见，做到公平、公正。同时，在学生管理过程中，我本着多教育、多激励、少批评的原则，避免激化矛盾，引起学生情绪波动。
六、增强与班团干部、重点学生以及家长的有效沟通，消除问题隐患。在班级工作中，应掌握主动，善于发现问题并解决问题。尤其是要与班级特殊群体建立持久的联系，并及时与其家长沟通，了解问题原因，及时解决。例如某同学因与父母发生矛盾而情绪低落，脾气暴躁，不能与同学正常相处，在得知这一情况后，我及时与其父母进行了沟通，采取了妥善的解决办法，避免了问题的进一步发展。
对学生心理健康的教育和关注，应该贯穿大学生活的各个阶段，除了应对许多特定的已知的学生心理问题外，还要时刻做好应对突发问题的准备。生活在这个特定时代的大学生，有着属于他们的特定标签和符号，作为他们的班主任，我主动了解他们的符号，融入他们的生活，成为他们的朋友、承担起自身的责任。这一届学生即将面临毕业，而这段时间也是学生心理问题的高发期，情感、考研、就业、毕业等压力会给学生带来不小的麻烦，我会加强与学生的沟通和交流，并给予他们适当的建议，让他们能够顺利完成学业，并找到自己未来的发展方向，同时也给我这一届班主任工作画上一个圆满的句号。

